

Proletari din toate țările uniți-vă

Ziua noastră

Biblioteca
Arhivele Statului
1 Ex. CRAIOVA



REDACTIA
DEVA
Str. Regina Maria Nr. 9,
— Telefon 252 B. —
ADMINISTRAȚIA
în Palatul Prefecturii
(Imprimeria Județeană)

Citiți în
pag. IV-a
Consiliul mi-
nistrilor a cê-
zut de acord
în problema
Triestului

ORGANUL REGIONAL AL VALEA JUULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

Sarcinile mișcării sindicale din România după alegeri

Declarațiile făcute de tov. GHEORGHE APOSTOL unul ziarist polonez

Zilele trecute, tov. Gh. Apostol președintele C. G. M. a acordat un interviu ziaristului polonez Alexandru Rowinski venit în țara noastră cu ocazia alegerilor.

La întrebarea: care sunt prin



Tov. GHEORGHE APOSTOL
sarcinile mișcării sindicale din România în prezent, tov. Gh. Apostol a răspuns că imediat după sărbătorirea victoriei obținută de B. P. D. în alegeri, cu importantul sprijin al muncitorimii organizate sarcinile mișcării sindicale unite din țara noastră este de a lupta pentru îndeplinirea prevederilor „platformei program” a B. P. D. întrucât ea cuprinde toate revendicările imediate ale clasei muncitoare și anume: „statizarea Băncii Naționale stabilirea salariilor în raport cu munca de-

pusă și asigurarea unui minim de existență, scăderea impozitelor asupra salariaților și impunerea severă a îmbogățitorilor de război și speculă, acordarea de credite pentru economite, îmbunătățirea funcționării cantinelor autonomă casei Asigurărilor sociale, asigurarea pensiilor de bătrânețe pentru toți salariații, construirea de locuințe eficiente pentru muncitori, de spitale sa natorii și case de odihnă etc..

Continuare în pag. 2

Lealitate perfectă față de Statul Român. Frațe și colaborare cu poporul român

Conferința deputaților U. P. M. la Cluj

Duminică seara, în cadrul unei conferințe de presă cu un grup de ziarști străini, conducătorii U. P. M.-ului au expus programul parlamentar al grupului de deputați unguri.

Vorbind despre situația învățământului maghiar din Ardeal, dr. Odon Felszeghi, secretar general în Ministerul Educației Naționale a declarat că mulțumită guvernului Groza populația maghiară din Ardeal se bucură de o adevărată libertate și egalitate culturală. Ungurii din Ro-

mânia posedă astăzi 1781 școli primare 262 secundare și mai multe școli superioare.

La Cluj, funcționează trei facultăți ale Universității „Bolyai”, la Tg. Mureș o facultate de Medicină. De curând la Cluj s'a deschis o Academie de muzică și artă dramatică. Se pregătește de asemeni deschiderea unei Academii de Agricultură și a unei școli de subingineri.

În timpul guvernărilor istorice n'au existat decât 771 școli

(Continuare în pagina 3-a)

FRIEDRICH ENGELS

Cu prilejul a 126 ani de la nașterea sa
În ziua de 28 Noembrie 1820 s'a născut în orașul Barpen din Renania, Fred. Engels, acela, care împreună cu Karl Marx, este întemeietorul socialismului științific, conducătorul și învățătorul proletariatului



FRIEDRICH ENGELS mândial.

Încă de tânăr Engels are înclinațiuni spre meditație și studiul problemei muncitorești.

La 17 ani, întrerupe cursurile gimnaziale și intră ca vânzător la o casă de comerț. Îndeplinindu-și noua ocupație Engels, continuă să se ocupe cu instruirea sa științifică și politică.

Dușman neîmpăcat al exploatarea munci, a asupririlor naționale, a șarlatanismului și filisofismului politicianist, în articolele publicate în presa vremii sale, bicia fără cruțare clericilor de reacționari lua apărarea muncitorimii, a țărănimii, a naționaliștilor asupriți, participa la congrese și lupte revoluționare — ca în 1848 — s'au condusă alături de Marx „Liga Comunistilor”

Întreaga lui luptă a dus-o pentru o mai bună orânduire socială, și pentru înlăturarea marilor erori teoretice reacționare, re amenințau să înăbușe adevărul și progresul omenirii.

În scrisorile din Wuppertal (1839), în Schelling și Revoluția (1842) sau mai târziu în Anti-Duhring, în care biciuia pe falșii filozofi ai timpului — Șe-

Continuare în pag. 3-a

Impresiile ziaristilor români reîntorși din U. R. S. S.



VEDERE DIN MOSCOVA

Săptămâna trecută s'a înapoiat în țară, delegația Ziaristilor români care a vizitat U-

nirea Sovietică.

Invitată, pentru a lua contact cu realitățile din patria socialismului, delegația a avut toate posibilitățile de studii și informare ce sunt necesare sesizării edâncilor prefacerii economico-sociale specifice unui stat de tip nou-socialist.

După cum relatează dl. Sebastian Șerbescu, directorul ziarului „Semnalul”, impresiile din U. R. S. S. sunt atât de multiple, atât de variate și mai toate atât de puternice, în mintea celui care calcă pentru prima oară pământul Sovietic, — încât o enumerare va rămâne totdeauna necompletă și nu va da decât o imagine parțială, un aspect trunchiat din viața de muncă și de străduință a popoarelor din Uniunea Sovietică.

Grandoarea realizărilor în domeniul industrial, uriașa muncă de refacere a orașelor și satelor distruse de hoardele hitleriste, precum și robustul optimism ce animă masele poporului soviet

fic, dau certa impresie a unei lumi noi care merge cu pași hotărâți către un destin pe care

(Continuare în pag. II a)

Sabotorul Vișan Ioan

fostul director al societății „Nitrogen” din Pui, condamnat de Tribunalul din Petroseni la patru ani închisoare

În coloanele ziarului nostru am ocupat pe larg de sabotorul practicat de Vișan Ioan, director al societății „Nitrogen” din Pui, Vișan Cernat fostul secretar și casier al acestei societăți precum și de ceilalți frați, din conducerea societății suptari a numeroase fraude și de ne exercitate de ani de zile în detrimentul muncitorilor dela aza exploatare.

Deschiderea procesului a avut loc în zilele trecute în fața Instanței Speciale de sabotaj din Petroseni, faptele fiind desvâlnite de tov. av. dr. Ringler,

reprezentantul C. G. M. și pece luite prin depozitiile martorilor audiați în decursul desbaterilor.

După trei zile de desbateri completul de judecată a condamnat pe fostul director Vișan Ioan pentru delict de: crimă de sabotaj, speculă ilicită, fals în acte publice și abuz de încredere, la patru ani închisoare corecțională, o sută mii lei amendă penală și 100.000 lei cheltuieli de judecată.

Inculpatul Vișan Cernat a fost achitat.

Continuare în pag. 3-a.

Confederația Generală a Muncii stud'ază

Prelungirea contractelor colective la 1 Decembrie

Îmbunătățirea condițiilor de trai ale salariaților prin micșorarea distanței dintre prețuri și salarii

BUCUREȘTI, 27 (Agerpres). Confederația Generală a Muncii studiază în momentul de față problema prelungerii contractelor colective care expiră la 1 Decembrie a. c., căutând soluțiile cele mai potrivite pentru adaptarea lor la situația de astăzi, în scopul unei reale îmbunătățiri a situației salariaților.

În luptă pentru îmbunătățiri

rea condițiilor de muncă și de trai ale celor ce muncesc, C. G. M. continuă să meargă pe drumul care trebuie să ducă la micșorarea distanței dintre prețuri și salarii și de aceea depune toate străduințele ca prin prelungirea contractelor colective să nu se dea prilej unor urcări de prețuri dar să se obțină în același timp creșterea puterii de cumpărare a salariaților.

ZORI NOI

PENTRU plugari

Datorită luptei comune dintre muncitori și plugari

În comuna Cigmău au fost expropriate peste 150 ha. de pământ sustrate dela reforma agrară

În satul Cigmău din plasa Geoagiu jud. Hunedoara, a existat moșia lui Kontz, care conținea formă legii de reformă agrară, urma să fie expropriată în cea mai mare parte și distribuită celor în drept încă din anul 1945.

Datorită însă complicității membrilor partidelor „istorice” din această comună — dușmanii celor mulți lipsiți de pământ — cu proprietarii moșiei, aceștia din urmă au reușit să sustragă dela exproprie o sută cincisprezece și două jugăre de pământ care apoi a fost vândute cu 6 milioane lei iugăru.

Indreptățiți reformei agrare, comitetul comunal, noul delegat de primar ales de săteni ajutați de primarul comunei Bobâlna, de secretarul Partidului Comunist Român al plasei Geoagiu tov. Frențoiu, de prietenul av. Teacuc dela Fr. Plugarișor, și alții uniți în luptă dusă pentru revendicările țărănimii au înter venit pe lângă Comisia Ca.

lă de Reforma Agrară, care a a probat revizuirea dosarelor re formei agrare în acest sat.

Astfel s'a reușit, ca în urma cercetărilor amănunțite 172 iugăre de pământ să fie exproprieate conform legii.

Iată un exemplu de solidaritate între muncitori și țărani în luptă, pentru câștigarea drepturilor țărănimii.

Reacțiunea manistă a încercat în campania electorală și încearcă și acum — în ura ei oarbă față de poporul muncitor — să sape o prăpastie între muncitorime și țărănime, lansând svo

nul despre desființarea proprietății țărănești asupra pământului.

Sub masca acestor svonuri, lucrează astăzi ca și ieri, moșierii expropriați ajutați de partidele „istorice” și tocmai ei sunt aceia care vreau ca din nou, pământul dat de guvernul Groza țărănimii să fie luat de ei și din nou țărănimea să fie sluga ciocimii.

Dar aceasta nu se va întâmpla niciodată. Țăranii știu că nu mai uniți cu muncitorimea vor putea asigura proprietatea asupra pământului câștigat

Însămânțările de toamnă din județ au fost terminate. Planul a fost depășit

Însămânțările de toamnă din județul nostru au fost încheiate.

S'au însămânțat grâu 47.268 ha., orz 1.440 ha., secară 2594 ha...

În total au fost însămânțate 51.306 ha. Planul prevăzut de Camera Agricolă a fost întrecut cu 3 la sută.

Creierea Regiei Autonome a Exploatărilor agricole și mașinilor (REAZIM)

Regia va aproviziona plugarii cu bunuri necesare agriculturii

BUCUREȘTI, 27 (Agerpres). Monitorul Oficial de azi publică un decret lege pentru crearea Regiei Autonome a Exploatărilor Agricole și Mașinilor cu denumirea prescurtată „REAZIM”.

Scopul acestei Regii este de a face exploatarea rațională a bunurilor agricole și a întreprinderilor din patrimoniul său și punerea lor în slujba agriculturii țării. În vederea atingerii scopului său, REAZIM va înzestra toate unitățile tehnice cu mijloace raționale, va produce și va aproviziona pe agricultorii

seminte și va pune la dispoziția agricultorilor pentru folosința mașinile — unelte agricole, atelierelor reproducătorii, și orice alte bunuri de care dispune. Planul de producție, programul de lucru și repartizarea pe teritoriu

țării a stațiilor de mașini agricole și a instalațiilor de industrializarea produselor agricole se va executa de Regie după directivele date de Ministerul Agriculturii și Domeniilor, direcțiile de specialitate.

In primăvara viitoare mecanizarea agriculturii va căpăta o dezvoltare necunoscută în România

Acțiunea pentru mecanizarea agriculturii va căpăta în primăvara viitoare o dezvoltare necunoscută încă în România. Toate uneltele mecanice vor fi revizuite în cursul acestei ierni, iar noi unelte mecanice vor eși din uzinele românești tot în cursul acestei ierni. Din uzinele I. A. R. vor fi date în folosință (Ministerului de Agricultură 100 tractoare noi până în Martie 1947. Primele două tractoare vor părăsi uzinele I. A. R. în 15 Decembrie a. c., pentru fabri-

carea tractoarelor au fost afectate acestor uzine 260 tone fier.

Cu cele 100 tractoare noi se vor înființa încă 20 centre agricole.

Impresiile zăriștilor Români din U.R.S.S.

(Urmare din pagina 1-a)

și-l croește prin muncă și energie colectivă.

Marile orașe sovietice în special, participă intens la munca colectivă pentru progres.

Tineretul studios cât și cel din uzine și fabrici, participă disciplinat la munca de clădire a unei lumi noi stimulat de conștiința sarcinii ce-i apasă pe umeri, de dorința de a cunoaște și de conștiința unui viitor luminos. În nici o țară și în nici o

Acțiunea pentru ajutorarea regiunilor bătute de secetă

Să ajutăm regiunile lovite de secetă!

Seceta care a bătuit anul acesta țara noastră a lăsat grave urmări în special în unele regiuni din Moldova și Ardeal.

Sunt aceleași regiuni care au fost lovite așa de crunt și de urgenta războiului cotropitor, timp de aproape patru ani, așa că mihi chiar sute de mii de tocători au rămas fără hrană, fără îmbrăcăminte, fără adăpost.

În acele regiuni se petrec lucruri care, nouă — pe lângă toate văcărele zilnice că ne lipsește ba una ba alta — ni se par de necrezut, și suntem aplecați să credem că sunt simple invenții. Și nu este decât cruda realitate faptul, de exemplu, că în unele sate cetățenii fierb un fel de pământ lutos, lasă zeama care a fierț să se limpezească o sarează, și o mănâncă, pentru a-și produce senzația că se nu tresp; s'au în alte regiuni fierb frunze de salcâm, ori dau copiii lor în zdrențe bulgări de pământ să-i roadă; s'au că mamele în disperarea lor, astupă toate geamurile dela case pentru a putea răspunde copiilor cari cer mâncare: „așteaptă dragul mamei până ce se face ziua”... Și multe alte exemple triste.

Guvernul a luat o serie de măsuri pentru ajutorarea regiunilor în lipsă, s'a format un comandament unic (C. A. R. S.) pentru a dirija acțiunile de ajutorare. Aceasta însă nu ne îndreptățește pe nici unul din noi să ne desinteresăm și să zicem nepăsători: „lasă că are cine să le poarte de grije!”. Din păcate nu toată lumea este dornică să ajute fratele ajuns în suferință. Să-i facem și pe aceștia să înțeleagă că cei cari au, tre-

bue să știe că este datorită lor de a veni în ajutorul celor cari nu au. Să ne solidarizăm cu toții cu acțiunea guvernului, dând dovadă de un puternic instinct de solidaritate socială. Să încercăm să ne transpunem în situația acelor nenorociți și să ne gândim ce prețios este orice mic ajutor ce reușim să-l dăm fie în alimente, fie în îmbrăcăminte — fiecare va da atunci cu drag și din puținul pe care are.

Copii Moldovei așteaptă salvarea din partea noastră. Să venim în ajutorul lor luându-i în seale noastre pentru cele câteva luni grele până la noua recoltă sau înființând cămine în care să-i adăpostim. Să-i ajutăm și vom avea pe lângă sentimentul că ne-am îndeplinit o datorie umană față de semenii noștri — întreaga lor recunoștință.

Încadrată în F. D. F. R., Uniunea Femeilor Antifasciste din România sprijină aceste acțiuni de ajutorare. Noi, aici în localitate, de-ocamdată nu am realizat prea mult. Am dat echipe care în cadrul CARS-ului au făcut colectări, apoi echipe cari să lămurască pe cei cari încă nu au înțeles să-și îndeplinească a această datorie umană. Am organizat apoi o serbare în acest scop, realizând un venit net de lei 654.900, care s'a vărsat Comitetului Județean CARS. Este puțin, este totuși un început care desigur va trezi în toate semenele noastre conștiința datoriei, și care va duce în viitor la realizări mult mai mari.

Mia Groza

In atenția autorităților Locuitorii satului Golthata cer înlăturarea delegatului de primar

Prămim și semnalăm următoarele:

Actiunul delegat de primar Nicula Ioan a lui Ajexa, fost primar și pe timpul lui Artrescu nu-și face datoria în funcția ce-o îndeplinește pentru sat.

Astfel pe teritoriul satului sunt poduri nereparate de ani de zile, iar drumurile comunale

cari duc spre pășune și păduri sunt fără șanțuri pentru scurgerea apei devenind astfel impracticabile. Deasemenea cărămida adusă de ani de zile cu mare trudă de săteni pentru a construi un nou lăcaș de rugăciune este lăsată pradă ploii.

Nu s'a luat nici o măsură către delegat de și țărani să lui au luat inițiativa de a se înfăptui totul încă cu luni în urmă.

În schimb Nicula Ion lucrează împotriva sătenilor sprijinind reacțiunea manisto-brătienistă.

Pentru aceste motive sătenii nu sunt mulțumit de el și cer să fie schimbat imediat.

Cetiti și RASPANDITI

Ziarul: „ZORI NOI”

Sarcinile mlșcării Sindicale din România după alegeri

— Urmare din pag. 1. —

„Avem însă, — a spus tov. Gh. Apostol în primul rând sarcina de a lupta pentru înfrânarea speculei și sabotajului. În această privință noul guvern va trebui să legifereze urgent: Înființarea tribunalelor populare pentru speculanți și sabotori și modificarea legii economatelor pentru truca aceasta să poată efectiv aproviziona pe toți salariații.

“Cinematograful Progresul” PREZINTĂ

Vineri Sâmbătă-Duminică

„BEȚIA OPIULUI”

Cu JAVOR PALL și K. Katalin

VIATA POLITICA LA ZI

Manifestațiile populare pentru victoria B. P. D. în alegeri continuă în întreaga țară

Entuziastele meetinguri populare de sărbătorire a victoriei B. P. D. în alegeri, continuă să se desfășoare în tot cuprinsul țării.

În jud. nostru, după marile meetinguri din Petroșani, Deva, Brad, Orăștie, Simeria, etc., la Bara Mare, în cadrul unei mari adunări ținută în ziua de 23 Nov. a. c., muncitorii forestieri și cei de la „Industria Ceramică” împreună cu întreaga populație a comunei și-au manifestat bucuria victoriei.

După cuvântul de deschidere rostit de tov. Dumitru Vasile, în care arată că prin această victorie în alegeri a B. P. D. poporul român și-a asigurat respectarea drepturilor și libertăților sale, — au mai luat cuvântul:

Păienjenul Keseri Iuliu în numele țăranilor; dj. sub-locot Olteanu în numele armatei; preotul Bărsan; tov. Negulescu Natalia din partea femeilor, tov. Adrian Traian invalid de război și tov. Lazăr Adalbert, în numele tineretului, — care au

subliniat marea însemnătate a victoriei din 19 Nov. asigurând că și pe viitor vor da tot sprijinul lor pentru ducerea la bun sfârșit a sarcinilor care revin celor pe care i-am trimis în Parlamentul țării.

Ultimele au luat cuvântul tov. Dăian Ion.

Secretarul Organizației P. C. R. din Bara-Mare, care — după ce demască jocul pe care a mai încercat să-l facă partidele

„istorice” în aceste alegeri, — cheamă pe toți cetățenii conștienți, să facă zid în jurul celor pe care i-au ales la 19 Noembrie.

La sfârșit s'au expediat telegrame de felicitare — în care populația com. Bara-Mare își ia angajamentul că își va înmulți forțele în a-i susține pe aleși lor, — Comitetului Central al B. P. D. București și tov. Gh. Apostol, președintele C. G. M. și prim-deputat de Hunedoara.

Cum s'au desfășurat alegerile în județul nostru

Declarațiile dl. Const. Bursan, fost cap al listei de candidați brăteniești

Fiind întrebat care-i sunt opiniile asupra felului în care s'au desfășurat alegerile, dl. Const. Bursan, fost cap al listei de candidați brăteniești în jud. Hunedoara, a declarat că liniștea ordinea și legalitatea, au fost caracteristicile care deosebesc aceste alegeri, de celelalte multe la care a mai participat

Dealtfel, d-sa, la secția de vo-

tare din Hunedoara, a mulțumit președintelui de secție, pentru felul în care a condus vo-

tarea. Vedem deci că, încercările partidelor „istorice” de a prezenta alegerile drept samavolnice, sunt dărâmate de către însăși reprezentanții lor oficiali, cari recunosc libertatea și legalitatea alegerilor.

Dezorganizarea p. n. ț. - Maniu, continuă

Demisia a doi fruntași manişti din Petroșani

Seria demisiilor din partidele „istorice”, începută cu mult înainte continuă, acum, după alegeri, cu și mai multă repeziune.

Astfel, din Petroșani ne parvine știrea demisiei din p. n. ț. Maniu, a dl. Popovici Nicolae și Băja Ioan, foști membri marcanți ai acestui partid.

În scrisoarea de demisie, după ce arată că se desolidarizează de orice acțiuni teroriste sau anti-sindicaliste, încercate de David Alexiu, președintele organizației maniste din Petroșani, conform instrucțiunilor venite de la „Centrul” manist din București — d-nii Popovici N., și Băja I. declară că, contrar minciunilor maniste, în toată activitatea lor politică, nici ei și nici alți conducători ai p. n. ț.-maniu din Valea Jiului n'au fost maltratați sau terorizați de nimeni.

Subliniind faptul că conducerea p. n. ț. maniu în tot trecutul ei nu a dus decât o politică de împitare acelor ce muncesc, de jefmănire și jaf al banului public și de vânzare a intereselor țării noastre, d-nii Popovici N. și Băja I. anunță că părăsesc

pentru totdeauna cadrele acestui partid.

Astfel, pe lângă catastrofa cădere politică în alegerile din 19 Noembrie, partidul lui maniu va avea de suferit și lichidarea organizatorică cu un reflex a politicii sale uzurpatoare.

La secția de votare Izvoarele din județul Dâmbovița s'a votat din nou

BUCUREȘTI, 27 (Agerpres). La secția de votare Izvoarele din jud. Dâmbovița s'au ținut în cursul zilei de ieri noi alegeri, deoarece în timpul incidentelor care s'au petrecut la 19 Nov., în comuna respectivă, urnele cu voturi au fost incendiate. Ale-

gerile s'au desfășurat în deplină ordine. rezultatul scrutinului fiind următorul: Inscrisi 2378, votanți 2061, B. P. D. 1631, dr. Lupu 61, Independenți 58, Brătianu 122, Maniu 165 și Titel-Petrescu 30.

STIRI ECONOMICE

BUCUREȘTI, 27 (Agerpres). În urma unui schimb de informații între București și Stockholm, putem anunța că legăturile economice între România și Suedia vor fi reluate foarte curând. O delegație românească va pleca la Stockholm pentru a începe tratativele cu regatul Scandinav. Din Suedia urmează să se aducă în țară numeroase produse, între cari și minereuri necesare industriilor metalurgice precum și diferite uleiuri.

Direcția acoruzilor din Comisariatul Comerțului Exterior,

a primit din partea atașatului comercial la Varșovia o comunicare telegrafică prin care se anunță că a reînceput expedierea cărbunilor, respectiv a coșului și cuifei, în baza acordului comercial existent.

Primele cantități, de cca. 7 mii cinci sute tone cărbuni se și află actualmente în drum spre țară.

Datorită acestor importuri, industriile metalurgice și chimice vor putea intensifica activitatea.

Correspondentul special al Agenției „Agerpres”, transmite

FREDERIC ENGELS

(Continuare din pag. 1)

helling, și Eugen Dühring, — în studiile sale asupra vieții populare (1839 — 1845) în studiile critice asupra economiei politice, a procesului dezvoltării maimuței în om, a originii familiei, a proprietății private și a statului, etc. Engels avea a ceeași combativitate revoluționară, aceeași căldură și vioicune de luptător. Colindând uzinele și locuințele mun-țești, izbinduse de crudele realități economice și sociale de atunci, Engels s'a apucat cu înțelegere și dragoste asupra oamenilor muncii, aducând dela început aportul său însemnat în afirmarea concepției materialismului istoric.

Înzestrat cu o rară modestie, Engels s'a pus totdeauna pe si-

ne în umbră pe Marx — cu care se întâlnise în 1844 la Paris și cu care a colaborat până la moartea lui Marx — îl socotea geniu, pe sine numai un scriitor de talent.

După moartea lui Marx, Engels a prelucrat și editat volumul 2 și 3 din „Capitalul”, a condus mișcarea muncitorească a creiat și condus internaționala a 2-a și a dus o luptă nemiloasă cu toți dușmanii marxismului.

Au trecut atâția ani, dar Engels rămâne mereu actual, pentru că el, împreună cu Marx, a creat teoria materialismului dialectic și a materialismului istoric, acea teorie care dă cheia de deslegare a tuturor problemelor și care s'a verificat dealungul anilor a fi singura vajabilă.

Conferința deputaților U. P. M. la Cluj

Urmare din pag. 1-a

primare 46 școli secundare și niciuna superioară. Toate acestea erau școli confesionale. Se înțelege că pentru o populație de 1 milion și jumătate de oameni asta însemna foarte puțin.

Populația maghiară își are teatrele ei la Cluj, Tg.-Mureș (Teatrul secuiesc), Oradea, Satu Mare și Arad.

S'au deschis numeroase muzee. Muzeul Național Secuiesc la Sf. Gheorghe, la Arad, Cluj etc. Muzeul martirilor revoluției din 1848, închis pe timpul guvernărilor „istorice” și sub ocupația horthystă și-a redeschis porțile.

În Ardeal apar astăzi 7 ziare ale U. P. M., cu tiraje ce ajung la 15 mii, patru reviste săptămânale, o excelentă revistă pentru plugari („Falvak nepe”) și o revistă literară, fără să vorbim de numeroase ziare și reviste ungurești ale partidelor muncitorești, ale sindicatelor etc.

Întrebat fiind de gazetari despre activitatea grupului parla-

mentar maghiari în parlament, dl. Márk Gyarfas, președintele U. P. M. și deputat de Ciuc, a arătat că deputații unguri vor colabora cu leajitate pentru propășirea statului democratic român și vor sprijini cu tărie forțele democratice românești.

Conferința s'a încheiat cu declarațiile d-ului Kurko Gyarfas care a spus printre altele:

„Noi, ungurii din Ardeal nu vom uita niciodată că democrația românească ne-a deschis drumul spre câștigarea egalității de drepturi noi vom sprijini de aceea în toate împrejurările Statul Român democrat, ai cărui fii leali înțelegem să fim. Vom colabora frățeste cu poporul român în parlament, în partidele democratice, în orașe și sate.

Astfel vom consolida democrația din țara noastră, care va putea sta cu cinste alături de celelalte țări luptătoare pentru pace și democrație, în frunte cu U. R. S. S.

Anteproiectul de lege pentru autonomia Casei de Asig. Sociale

BUCUREȘTI, 27 (Agerpres). A fost întocmit anteproiectul de lege pentru acordarea auto-

nomiei caselor de asigurări sociale.

Prin această lege, Casele de Asigurări Sociale vor fi scutite de anumite formalități ce trebuiau îndeplinite de centru, fapt care împiedeca normala activitate.

Condamnarea sabotorului I. Vișan

Continuare din pag. 1-a

Procesul a fost urmărit cu mare interes de muncitorime și opinia publică din regiune și pe drept cuvânt se poate spune că pedeapsa a fost bine meritată.

Ținem să evidențiem atitudinea echitabilă a d-lui președinte al tribunalului Petroșani, care a fost în totdeauna un adversar al sabotajului și speculanților,

Ziarul „Dreptatea” condamnat pentru calomnie

BUCUREȘTI, 27 (Agerpres). Ziarul „Dreptatea”, a fost condamnat ieri 26 l. crt. pentru sabotaj de Judecătoria de Muncă secția II-a, la 300.000 lei amendă penală și cinci mii lei cheltuieli de procedură pentru faptul de a fi concediat personalul redacțional, fără aprobarea Inspectoratului Muncii, așa cum prevede art. 15 și 16 din legea nr. 814 din 1946.

EVENIMENTELE

Lucrările O. N. O.

A fost adoptată rezoluția privitoare la recensământul forțelor militare ale Națiunilor Unite

NEW-YORK. — Consiliul politic al Organizației Națiunilor Unite a adoptat Miercuri rezoluția privitoare la prezentarea de informațiuni cu privire la armamentul și dispozitivul forțelor statelor membre ale Națiunilor Unite aflate pe teritoriile altor state membre ale Națiunilor Unite, în teritoriile statelor foste inamice și în țările lor respective.

Aceste informațiuni, care trebuie să se buească să fie date înainte de 15 Decembrie a. c., trebuie să se refere la situația din acea dată.

Opoziția din România se află în slujba imperialiștilor

Ziarul „Borba” în editorialul său comentând rezultatul alegerilor din România subliniază că aceste rezultate arată hotărârea

poporului român de a nu se opri la jumătatea drumului în lupta pe care o duce pentru transformarea democratică a țării.

Subliniind că opoziția reacționară a exploatat din belșug, și mai exploatează și astăzi greutățile internaționale din România democratică, greutăți care provin din faptul că această țară a participat până în August 1944 la război alături de Germania autorul articolului face să reiese că cercurile imperialiste din străinătate s-au bazat pe acest fapt pentru a face o constantă presiune și încercări de ingerință în politica internă a României.

Opoziția și-a pus serviciile sale la dispoziția imperialiștilor străini, în lupta împotriva aspirațiilor democratice ale poporului român. Partidele așa zise „istorice” din România care prezintă elementele exploatare din țară, precum și patronii lor din străinătate au acționat în totdeauna, după directivele stăpânilor lor din afară.

„Borba” conchide cu următoarele: „Victoria democrației în România, reprezintă un gaj în plus pentru clădirea păcii și a democrației în lume. Această victorie va contribui, în primul rând la stabilirea păcii și democrației în Balcani, și va permite și mai mult în viitor, să se întărească colaborarea și ajutorul mutual al popoarelor balcanice”.

O nouă metodă de dezintegrare atomică descoperită de un savant sovietic

LONDRA. — Corespondentul dela Moscova al Agenției United Press transmite că savantul sovietic, prof. Lukievski a descoperit o metodă nouă de dezintegrare atomică.

Această știre a fost anunțată de Academia de Științe Sovietică deosebită însă, nu s'a dat

nici un amănunt cu privire la noua descoperire.

Corespondentul raportează deasemenea că mai mulți geofizicieni dela Universitatea din Leningrad au reușit să sondeze scoarța terestră prin mijloace electrice până la o adâncime de 30 km.

Englezii înscenează atacuri

Impotriva patrioților pentru a le folosi ca pretext într-o imixtiune în treburile interne ale Greciei

MOSCOVA — Un reprezentant al ministerului de externe britanic a declarat că nu este exclusă posibilitatea amestecului trupelor engleze în războiul intern din Grecia.

Biroul politic al Partidului Comunist Grec a precizat că această declarație este un semn evident al intențiilor pe care și le dau englezii pentru a provoca intervenția. Biroul Politic al Partidului Comunist dispune de informațiuni precise care denotă că englezii înscenează atacuri împotriva lor pentru a le folosi ca pretexte într-o imixtiune mai activă în treburile interne ale Greciei.

Consiliul miniștrilor de externe a căzut de acord în problema Triestului

NEW-YORK. — Cei patru miniștri de externe au căzut de acord asupra tuturor chestiunilor cu privire la statutul teritoriului liber Triest, cu excepția anumitor probleme privitoare la chestiuni economice.

Au fost adoptate: clauza privitoare la retragerea trupelor de pe acest teritoriu, clauza privitoare la ținerea alegerilor și clauza privitoare la desemnarea unui consiliu provizoriu de guvernământ.

S'a căzut de acord ca nouăzeci zile după ce guvernatorul va intra în funcțiune, acesta să anunțe dacă trupele aflate pe acest teritoriu trebuie să ră-

mână sau să se retragă.

Numărul trupelor s'a fixat la cinci mii soldați americani, 5 mii soldați britanici și 5.000 soldați jugoslavi. Toate trupele vor fi la dispoziția guvernatorului până când vor fi retrase simultan.

Alegerile vor trebui să se țină în decurs de patru luni de la alegerea guvernatorului.

În afara de termenii tratatului, membrii consiliului miniștrilor de externe au căzut de acord să facă toate eforturile pentru a asigura că, Consiliul de Securitate va cădea de acord cu guvernatorul provizoriu.

Regele Faruk a dizolvat delegația pentru negocierile cu Anglia

CAIRO. — Cu câteva ore înainte de ședința parlamentului, regele Faruk a dizolvat delegația compusă din 12 membri, pe care o numise în luna Martie

pentru negocieri cu delegația britanică în vederea revizuirii tratatului anglo-egiptean din 1936.

Opoziția egipteană a părăsit în bloc parlamentul

Cairo. — În urma tulburărilor petrecute la Cairo, parlamentul egiptean urma să ia Marți seara în discuție proiectul de acord pentru noul tratat cu reia Britanică.

Sidky Pașă, primul ministru, a cerut dela începutul ședinței să se procedeze la evacuarea publicului.

Fruntași ai opoziției s'au oprit ședinței secrete, subliniind că țara trebuie să cunoască în amănunte, desbaterile. În cele din urmă întreaga opoziție a pără-

sărit parlamentul, refuzând să ia în discuție problema tratatului cu Marea Britanie.

BULETIN INTERN

M. S. Regele a primit Miercuri dimineața la orele 11 în audiență de lucru pe tov. Teohari Georgescu ministrul afacerilor interne.

Dr. Gh. Tătărescu vice-președintele consiliului de miniștri a fost primit în audiență de lucru de M. S. Regele. Înainte de a se prezenta la Palat, dl. Tătărescu a avut o întrevedere cu dl. prim-ministru dr. Petru Gheorghiu.

BUCUREȘTI, 27 (Agerpres). Azi dimineața s'a întrunit biroul politic al Partidului Social Democrat. Tov. Ștefan Voitec a făcut o expunere asupra celor discutate cu reprezentanții Partidului Comunist Român în ședința comitetului F. U. M.

Universitatea din Calro a fost închisă

În urma manifestațiilor studențești din Cairo, au fost închise Universitatea și toate școlile secundare din acest oraș.

Comitetul Central al Partidului Comunist Francez revendică președinția consiliului de miniștri pentru Maurice Thorez secretar general al partidului

PARIS. — Comitetul Central al Partidului Comunist Francez a cerut Miercuri ca președintele consiliului de miniștri să fie Maurice Thorez, secretar general al Partidului Comunist Francez.

Comitetul central al Partidului Comunist Francez a mai a-

nunțat că se acordă tuturor membrilor activi ai partidului socialist care vor să intre în Partidul Comunist, același drepturi pe care le au în partidul socialist.

Deasemenea deputații socialiști care vor intra în Partidul Comunist își vor păstra mandatul lor parlamentar...

Refacerea Căilor Ferate în U. R. S. S.

MOSCOVA, 25 (Agerpres). Agenția Tass transmite:

Refacerea căilor ferate ale țării distruse în timpul războiului se desfășoară cu succes. Traficul dinainte de război este în întregime restabilit pe o întindere de 25.000 km. 1600 de

poduri 460 gări, depozite și ateliere de reparații au fost reconstruite dealungul acestor linii. Aproape 100 de mii km. de cablu electric a fost restabilit.

Refacerea completă a tuturor căilor ferate distruse de inamic va trebui să fie terminată în 1948.

La sfârșitul planului cincinal traficul pe aceste căi va fi de 2 ori mai mare decât cel înainte de războiului.

BULETIN EXTERN

NEW-YORK. — Secretarul departamentului tezaurului Statelor Unite a declarat că întreruperea lucrului din cauza grevei, minierilor, poate compromite toate speranțele pentru echilibrarea bugetului pe anul 1946.

NEW-YORK. — Miercuri dimineața, a început procesul lui John Lewis acuzat că ar fi deservit greva mizerabilă.

Avocatul Federației Muncii a declarat că acțiunea intentată lui Lewis nu este justificată și a cerut Curții să se declare incompetentă și să trimită cazul Lewis în fața Curții de Jurați.

Eliot Rossvelt întovărășit de soția sa a părăsit Miercuri Leningradul plecând la Moscova. Eliot Rossvelt a petrecut 4 zile la Leningrad vizitând orașul, instituțiile culturale, întreprinderile etc. Miercuri, prezidiumul sovietului din Leningrad l'a dat o recepție în onoarea lui Eliot Rossvelt și soției sale.